



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУК
ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ РЫНКА
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(ИПР РАН)

Россия,
117418, Москва,
Нахимовский пр-т, 47

тел./факс 8(499) 129 1000
тел./факс 8(499) 724 2898
E-mail: ipr@cemi.rssi.ru

№ 14320 - 2171.2 / 181

Г

на №

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального
государственного бюджетного

учреждения науки

Институт проблем рынка
Российской академии наук

д.э.н., профессор, чл.-корр. РАН

В.А. Цветков

«___» сентября 2015 г.



В Диссертационный совет Д 002.009.03 при
Федеральном государственном бюджетном
учреждении науки Институт экономики РАН,
расположенному по адресу
117218, Москва, Нахимовский проспект, 32

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Институт проблем рынка Российской академии наук

на диссертационную работу Дубовцева Дениса Германовича на тему:
«Развитие института госкорпораций как фактор модернизации промышленно-
сти России (на примере атомной энергетики)», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплек-
сами: промышленность).

018001

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Современное состояние отечественной экономики, вопросы индустриального развития и соответственно, проблематика эффективности государственного управления актуализируют направления научных исследований, связанные с вопросами стимулирования частных инвестиций в долгосрочное развитие отраслей, не относящихся к ресурсному сектору и имеющих конкурентоспособные позиции на мировом рынке. Из отечественной промышленности к таким отраслям можно отнести авиакосмическую отрасль, информационные технологии и производство суперкомпьютеров, атомную отрасль, военно-промышленный комплекс и некоторые другие. В значительной степени все эти отрасли требуют долгосрочного стратегического планирования и существенных инвестиций в научные исследования и опытно-конструкторские разработки. Подобные потребности могут быть решены с применением механизмов государственно-частного партнерства и направляющую роль в данном процессе могут занять ведущие отраслевые объединения – государственные корпорации.

Автор отмечает, что государственные корпорации могут выступить «двигателем» инновационной модернизации, выполняя роль не просто финансовых партнеров, но и как институты развития. В таком качестве государственные корпорации дополняют частный капитал в рамках государственно-частного партнерства организационно-административными, технологическими, техническими, а также финансовыми ресурсами.

По нашему мнению, в настоящих экономических условиях нельзя недооценивать роль госкорпораций как проводника государственных стратегических установок, задаваемых такими основополагающими документами как «Концепция долгосрочного социально-экономического развития на период до 2030 года», «Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года», «Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года», а также недавними законодательными документами, обеспечивающими базу для стратегического

планирования в промышленности (488-ФЗ «О промышленной политике в Российской Федерации», 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации»). В этой связи автор предлагает концепцию «вертикали стратегического планирования», отводя в ней госкорпорациям функции «обеспечения взаимодействия и координации стратегического планирования от верхнего уровня до отдельных предприятий» (стр. 45-51).

Обозначенное выше позволяет утверждать об актуальности проведенного Д.Г.Дубовцевым исследования по проблематике развития государственных корпораций как важного института в стимулировании переоснащения несырьевых отраслей отечественной промышленности. Диссертационное исследование Д.Г.Дубовцева оценивается нами как своевременная конструктивная работа для экономической науки, ценное также для развития практических подходов к стратегическому планированию промышленного развития.

Диссертационная работа Д.Г. Дубовцева по своему содержанию, уровню теоретического анализа, новизне идей и суждений, может быть отнесена к числу перспективных научных и научно-практических разработок. Представленное исследование имеет логическую структуру, отличается целостностью изложения и научной структурированностью. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников (состоящего из 161 источника) и четырех приложений. Объем исследования составляет 186 страниц.

2. Основные выводы диссертационного исследования, содержащие элементы научной новизны и полученные лично автором.

По нашему мнению, диссертационное исследование Д.Г.Дубовцева несет ряд выводов, представляющих важность для развития экономической науки в целом и управления промышленностью в частности:

- Автор обозначил место и роль института госкорпораций в системе государственного стратегического планирования. Предложен термин «вертикаль стратегического планирования» и обозначена роль института государственных корпораций как ретранслятора промышленной стратегии с федерального

уровня на региональный, далее – на уровень отраслевых и промышленных объединений, и на уровень отдельных предприятий (стр 42, 45-51).

- Предложено определение термина «вертикаль стратегического планирования». Это «система эффективных и прозрачных механизмов управления отраслями промышленности, выстроенная на основе интеграции приоритетов федерального и регионального уровня и предпринимательского сообщества, позволяющая консолидировать ресурсы, обеспечивать мобилизацию и мотивированность отдельных участников на достижение согласованных целей и задач» (стр 47).

- Автором предложена взаимодополняющая система стимулирования в практике применения инструментария государственно-частного партнерства для модернизации промышленности. В частности, автор выдвигает и обосновывает гипотезу о том, что долгосрочные инвестиции в отдельные секторы промышленности (в данном случае на примере атомной энергетики) могут давать существенный мультипликативный эффект на смежные отрасли (стр. 10, 30, 77, 102, 130). В этой связи, обоснован тезис о том, что госкорпорации могут выступать институтами промышленного и пространственного развития, вступая в более тесное сотрудничество с прочими федеральными и региональными институтами развития (стр. 11, 117-127).

- Д.Г.Дубовцев провел комплексное исследование текущего состояния и перспектив развития стратегической для отечественной экономики отрасли – атомной энергетики. Обозначены черты, специфицирующие стратегическое планирование и развитие инновационности в отрасли, особенности развития ГК «Росатом» на национальном и на глобальном рынках. Проанализирована структура стратегического управления в отрасли и предложены направления дальнейшего совершенствования системы стратегического планирования с целевой установкой на инвестиционную привлекательность и инновационность.

3. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

По нашему мнению, проведенное Д.Г.Дубовцевым исследование содержит в достаточной мере обоснованные научные выводы, положения и рекомендации. Автор использовал обширный перечень трудов российских и зарубежных ученых, посвященный проблематике стратегического планирования промышленного развития, особенностям государственно-частного партнерства, роли участия государства в развитии современной экономики, эффективности корпоративного управления и контроля. Автором проанализированы и использованы статистические материалы, нормативно-правовые документы, финансовые и прочие публичные отчеты корпораций, открытые данные профильных министерств.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждена публикациями в научных изданиях в течение длительного срока.

4. Замечания и некоторые дискуссионные моменты диссертации Д.Г.Дубовцева.

Положительно оценивая диссертационное исследование Д.Г. Дубовцева, нам следует отметить некоторые замечания и дискуссионные моменты, которые при этом не умаляют значимость и актуальность представленной работы.

1. Автором в большей части работы используется «мультиплективный эффект» (стр. 5, стр. 30, стр. 77, стр. 102, стр. 130), но иногда и «мультиплицирующий эффект» (стр. 3, стр. 10). По нашему мнению, для экономического исследования в подобном контексте допустимы оба словосочетания, тем не менее, во избежание неоднозначных трактовок, было бы уместно использование единообразных словесных конструкций по всему тексту работы.

2. В рассматриваемом диссертационном исследовании недостаточно внимания уделено анализу документа «Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года». Не учитываются положения «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года», которые влияют на реализацию стратегических планов по стимулированию модернизационных процессов в экономике страны.

3. По нашему мнению, автором недооцениваются риски, связанные с непрозрачностью системы управления крупных корпоративных институтов с государственным участием. Большее внимание следует уделить анализу эффективности корпоративного управления и прозрачности систем контроля за деятельностью менеджмента госкорпораций.

4. Большее внимание, по нашему мнению, следовало уделить практическим вопросам взаимодействия ГК «Росатом» с региональными структурами, отвечающими за инвестиции и развитие экономики (промышленности), и с региональными институтами развития.

Однако высказанные выше критические замечания носят дискуссионный характер и не снижают общую положительную оценку выполненной диссертационной работы.

5. Соответствие диссертации паспорту специальностей ВАК Минобрнауки России. Исследование соответствует паспорту специальности ВАК Минобрнауки России 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством; область исследования: Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность.

6. Общий вывод по диссертационному исследованию Дубовцева Д.Г.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Дубовцева Д.Г. в полной мере представляет собой научно-квалификационную, исследовательскую работу, обладающую научной новизной и практической значимостью. Содержание, структура и логика написания соответствует поставленным задачам и цели диссертационной работы. Автографат диссертации соответствует тексту работы и содержит основные выводы, обобщения, предложения, имеющиеся в диссертации.

Личный вклад автора подтверждается достаточным количеством публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК: а именно – 6 научных работах, общим объемом 2,6 п.л. авторского текста.

Диссертационная работа Дубовцева Дениса Германовича на тему «Развитие института госкорпораций как фактор модернизации промышленности Рос-

ции (на примере атомной энергетики)» выполнена на высоком научном уровне, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую обоснованные выводы и решение комплекса теоретических, методологических и практических вопросов актуальной научной проблемы и практической задачи по реиндустириализации экономики России. Диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Дубовцев Д.Г., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Лаборатории научно-технологического развития национальной экономики (протокол № 6 от «_____» сентября 2015 г.).

Заведующий лабораторией научно-технологического развития национальной экономики ИПР РАН, д.э.н.



подпись Е.Л. Логинова удостоверяю:
Ученый секретарь ИПР РАН, к.э.н.

Е.Л. Логинов

Д.О. Елисеев

Почтовый адрес: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем рынка Российской академии наук
117418, Москва, Нахимовский проспект, д. 47
Телефон: 8-495-7791438
Адрес электронный почты: sci-secretary@ipr-ras.ru